

一朵花读懂一座城

朱槿四季映绿城

本报记者 邓建胜

在绿城南宁，一年四季，都是朱槿花盛开的季节。

无论是车水马龙的市区大道，还是充满烟火气的背街小巷，火红的朱槿花随处可见。据园林部门统计，在南宁市区，目前有乔木类孤植朱槿约4.6万株，树篱灌木类朱槿约30万平方米。

“‘戴花要戴大红花，骑马要骑千里马’，我们年轻时爱唱这首歌，‘大红花’就是朱槿花。”作为老南宁人，广西南宁市人大城建环保委副主任委员陈国雄说，灿烂绽放的朱槿花，是南宁人攻坚克难、团结进取的精神象征。

花开四季，扮靓南宁城

朱槿，原产中国南方，南宁是其祖籍地之一。“朱槿花，茎叶皆如桑……其花深红色，五出，大如蜀葵，有蕊一条，长于花叶，上缀金屑，日光所烁，疑若焰生。一丛之上，日开数百朵，朝开暮落。”早在我国西晋时期，嵇含著作《南方草木状》中，就对朱槿花有详实的记载。

朱槿花大色艳，花蕊细长伸出花瓣之外，花柱五裂，柱头如粉球，花形俏丽喜庆，在我国两广地区被称为“大红花”，深受人们喜爱。在南宁，常见的朱槿花有十几个品种，既有独株高两米三米的小乔木、适合密植为树篱的灌木，也有适合庭院、窗台精巧布置的盆栽。

一朵朱槿花的花期只有一天，朝开暮

赏花

朝开暮落自篱头，
此种南来翠叶稠。
擎致一壶舒数艳，
时当三伏眩双眸。
麝香藤畔遗丹碗，
叶菊窠边吐绵球。
凉月在天天似水，
深红独照满堂秋。

——《朱槿花》宋·董嗣杲

热烈绽放的朱槿花，正续写着人与自然和谐相处的绿城故事，讲述着南宁团结奋斗、敢做善成的图强新篇。

“在南宁，处处能看到向阳而生的朱槿；朝开暮落，朱槿总是开出最红最美的花。这是南宁城市精神的生动写照。”南宁市文明办主任劳世青说，早在2009年，南宁市就荣获了第二届“全国文明城市”称号。南宁文明创建的标识以朱槿花的5个花瓣为主体，寓意文明之花处处绽放。

绚丽绽放，繁花一路歌

南宁市区最醒目的“朱槿花”，是位于城区核心的中国—东盟博览会永久会址。会址主建筑顶端是一朵高49米的巨大“朱槿花”。这朵“朱槿花”是南宁市最具辨识度的地标，也是南宁开放发展的一道亮丽风景。

建筑造型以朱槿花为灵感，12片花瓣紧紧聚拢在一起，象征着世代居住在广西的12个民族团结友好、和睦相处，共同建设山清水秀的美好家园，同时也寓意着中国和东盟各国密切合作，共办盛会，共襄盛举，共谋发展。

2004年，首届中国—东盟博览会在这里举办，开启了南宁面向东盟开放合作、建设国际化大都市的华丽转变。20年来，这朵巨大的“朱槿花”承载着南宁开放、繁荣的梦想和企盼。

解放思想、创新求变，向海图强、开放发展。近年来，南宁市主动融入和服务国家重大战略，成为投资兴业的一方热土。南宁市紧紧围绕国家赋予的面向东盟开放合作的国际化大都市定位，充分用好中国—东盟博览会的金融开放门户核心区等开放平台，向海之路越走越宽，高质量发展不断取得新成果。

朱槿四季映绿城，一路繁花一路歌。在绚丽绽放的朱槿花映照下，向海图强的南宁必将更加繁荣、更加美好。

落。但朱槿属无限花序植物，可以随枝条生长不断地产生花芽，环境温度超过15摄氏度，理论上都能开花。南宁年平均气温22摄氏度左右，走在南宁街头，你会惊喜地发现，朱槿一年四季几乎每天都在开花！尤其是在每年3—4月和9—10月这两个盛花期，一株株火红的朱槿花每天开开落落，十分好看。

朱槿的花、叶、根均可入药。李时珍在《本草纲目》中认为朱槿可治“痲痘腮肿”。陈国雄说，不少南宁人童年时都吮吸过朱槿花蜜。从前，朱槿是南宁市民常用的草药，甚至还可以作为食物和布匹的染料。

据介绍，1985年南宁市“海选”市花时，400多封群众来信中，87%以上都推荐朱槿。1986年12月，南宁市人大会议正式确定朱槿为南宁市花。

向阳而生，追梦共奋斗

疑若焰生，朝开暮落的朱槿花，在我国古代文学记载中非常丰富，被赋予了深厚的人文内涵。“瘴烟长暖无霜雪，槿艳繁花满树红。每叹芳菲四时厌，不知开落有春风。”唐代诗人李绅就在诗中赞叹，“无霜雪”环境下生长的朱槿花四季常美。

在南宁，朱槿至少有1700年的栽培史。深受市民喜爱的朱槿花，被赋予了团结奋斗、热情繁荣等新品格。如今，一朵朵



图①—图④：朱槿花新品种。



图⑤：广西南宁街头的朱槿花。



图⑥：南宁民族大道的朱槿花灿烂绽放，与广西科技馆交相辉映。



图⑦：广西南宁街头，朱槿花盛开。



图⑧：带有朱槿花元素的文创产品。



图⑨：广西南宁园博园，朱槿花灿烂开放。



图⑩：位于广西南宁青秀区的南宁国际会展中心，朱槿花造型的建筑引人注目。

广西南宁市

持续加大朱槿花保护和研究

本报记者 邓建胜 张云河

明确了市花朱槿在所种植的乔灌木中的占比指标。

如今，在民族大道、玉洞大道、昆仑大道等南宁市区多条主干道路的绿化带，一年四季都能见到朱槿花盛放。

经过10多年的努力，南宁市已初步筛选出30多个朱槿优良品种，其中19个朱槿新品种获得国家植物新品种权。这些品种有共同特点：花色艳丽、花大量多、好养护。从2020年开始，科研人员陆续将这些朱槿新品种从试验基地推广应用到民族大道后排绿地、南宁园博园、青秀山风景区、高峰森林公园等处，广受市民喜爱。

南宁市园林科所园林科室主任黄旭

光介绍，目前，南宁市还计划在市内规划建设一个集科普示范、品种展示、休闲观光于一体的朱槿专类园。

依托青秀山花卉苗木基地，南宁市已连续两年举办了朱槿市花展。市花展期间，有关方面还开展朱槿绘画艺术大赛、摄影比赛、科普讲堂等活动，吸引了众多市民游客参与，加深了对朱槿花以及南宁历史文化的了解。

为了适应城市对绿化立体造型、节庆景观等新要求，青秀山花卉苗木基地正对朱槿新品种进行花期调节与控制试验。“不仅要让朱槿花开得更好看、更好养，我们还计划让一定区域内的朱槿花能按设计要求，在特定时间、按不同花色集中开花。”欧振飞说。

本版策划：纪雅林 吴燕
本版责编：臧春蕾 卢涛 张伟昊
邓剑洋 张安宇
版式设计：蔡华伟



中国—东盟博览会会址 THE VENUE OF CHINA-ASEAN EXPO